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Σκοπός:

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η

παρουσίαση τεσσάρων καινούργιων όρων

που αποσκοπούν στην περιγραφή

ψυχολογικών συνδρομών που συνδέονται

με την κλιματική αλλαγή και αποτελούν

αντικείμενο αυξανόμενου ερευνητικού

ενδιαφέροντος, την «μετεωροευαισθησία»,

την «μετεωροπάθεια», την «σολασταλγία»

και το «οικολογικό άγχος».

Μεθοδολογία: Πραγματοποιήθηκε

αναζήτηση στις ηλεκτρονικές βάσεις

δεδομένων Google Scholar, Pubmed και

Scopus, για επιστημονικά βιβλιογραφικά

άρθρα στην αγγλική γλώσσα, τα οποία

αναφέρονται στην συσχέτιση της κλιματικής

αλλαγής με το οικολογικό άγχος και την

σολασταλγία από το 2010 έως σήμερα και

με την μετεωροευαισθησία και την

μετεωροπάθεια από το 2000 έως σήμερα.

Εισαγωγή: 

Η έρευνα για την κλιματική αλλαγή και τις

επιπτώσεις των καιρικών μεταβολών στην

ψυχική υγεία είναι ένα νέο και ταχέως

αναπτυσσόμενο επιστημονικό πεδίο.

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΥΟΜΕΝΑ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΑ ΣΥΝΔΡΟΜΑ

Συμπεράσματα:

Η κλιματική αλλαγή έχει ως

αποτέλεσμα ο πληθυσμός να είναι

ευάλωτος στο οικολογικό άγχος,

την σολασταλγία και σε φαινόμενα

μετεωροπάθειας, ενώ η

μετεωροευαισθησία αναμένεται να

αυξηθεί μελλοντικά. Τα φαινόμενα

αυτά επηρεάζουν ήδη τα

διαγνωστικά πλαίσια της

ψυχιατρικής, νέα ορολογία

δημιουργείται και αποτελεί

σύγχρονη ανάγκη οι υπεύθυνοι

χάραξης πολιτικής και οι υπηρεσίες

ψυχικής υγείας να κατανοήσουν

και να προσαρμοστούν στις

διαστάσεις της καινούριας

πραγματικότητας της κλιματικής

αλλαγής. Χρειάζεται να

σχεδιαστούν και να οργανωθούν

δράσεις για την αντιμετώπιση των

επιπτώσεων της περιβαλλοντικής

κρίσης στις υφιστάμενες, καθώς

και στις νέες ψυχικές διαταραχές.

Αποτελέσματα:

Το οικολογικό άγχος αναφέρεται στο άγχος για τις

μακροπρόθεσμες επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και

συνδέεται με φόβο, ανησυχία και αβεβαιότητα για την

περιβαλλοντική καταστροφή. Η σολασταλγία είναι η βιωμένη

εμπειρία της αρνητικής περιβαλλοντικής αλλαγής, δηλαδή

περιγράφει την ψυχολογική δυσφορία που βιώνει ένα άτομο όταν

ένα περιβάλλον αλλάζει και υποβαθμίζεται σε βαθμό που να

επηρεάζεται αρνητικά η ποιότητα ζωής, η ψυχική, η

συναισθηματική και η πνευματική υγεία του ατόμου. Ο

σύγχρονος τρόπος ζωής, που πραγματοποιείται

απομακρυσμένος από το φυσικό περιβάλλον, μειώνει την

ικανότητα των φυσικών μηχανισμών προσαρμογής και

αυτορρύθμισης του οργανισμού στις διαφορετικές

περιβαλλοντικές συνθήκες. Τα μετεωροευαίσθητα άτομα είναι

βιολογικά επιρρεπή στο να αισθάνονται την επίδραση

συγκεκριμένων ατμοσφαιρικών γεγονότων στο νου και το σώμα

και, συνεπώς, επηρεάζονται ιδιαίτερα από την μεταβολή ενός ή

περισσότερων μετεωρολογικών παραμέτρων. Ο όρος

μετεωροπάθεια αναφέρεται σε μια υπερβολική ψυχολογική

αντίδραση διάρκειας λίγων ημερών, σε ένα φαινόμενο

επιδείνωσης υφιστάμενων ασθενειών ή στην εμφάνιση μιας νέας

ειδικής ασθένειας ως συνέπεια της κλιματικής αλλαγής.

Αντιδράσεις με τις οποίες μπορεί να εκδηλωθεί η μετεωροπάθεια

περιλαμβάνουν καταθλιπτικά συμπτώματα, ευερεθιστότητα,

διαταραχές ύπνου και επιθυμία παραμονής σε εσωτερικούς

χώρους.
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